

千万元大奖彩票被冒领

花五年打赢官司仍拿不到钱



2019年,西安的姚先生委托彩票店老板购买彩票喜中1001万元大奖,却遭人冒领,“巧的是”,冒领的人正是彩票店老板的表哥。该案经过5年的维权终于尘埃落定。日前,西安市中级人民法院作出维持原判的终审判决,令彩票店老板表哥给付姚先生彩票奖金801万元及利息;彩票店老板夫妇对此承担连带给付责任。

近日,姚先生在接受采访时表示,自己赢了官司,至今却没拿到1分钱。

彩票中奖1001万元 却被告知是别人的

姚先生今年44岁,是一名送水工,每月工资3000多元。“没有这个彩票事件,我过正常的日子。出了这个事,我把自己的积蓄搭进去了,还借了几十万元打官司,咋能不发愁。”姚先生告诉记者,他长期以来有购买彩票的习惯,常在王某夫妇经营的彩票店买彩票,“路过时买上几注,忙的时候会通过微信转账委托对方购买,陆续中也中过几次奖,都是几块几十块的小奖。”

2019年7月17日下午5点多,他给彩票店老板王某发了20元红包,购买两张体彩大乐透彩票共10注号码。王某将两张彩票拍照后,通过微信发给姚先生确认。当晚彩票开奖,姚先生看到自己的一张彩票中奖,一组号码中奖1万元,另一组号码中奖1000万元。姚先生随即骑电动车前往彩票店,准备取实体彩票兑奖。

“我到店里的时候还不到晚上9点,王某没在店里,直到晚上10点多才回到店里,当时和他一起进店的还有彩票管理员郑某。我当时什么话都没说,王某就把我拽到里屋,说彩票发错了。”姚先生说,当时王某告诉他,中奖的彩票是下午1点出票的,是别人的,自己失误把照片错发给了他。当晚,该彩票店另一注彩票中了1800万元,王某称这两张彩票系同一人购买,现在这张中了1001万元的彩票已经被人取走了,郑某就是来调解此事的。

税后奖金801万元 兑奖者是彩票店老板的表哥

得知这个消息,姚先生称脑子里一片空白,没接受管理员提出赔偿的方案。第二天,姚先生再次前往王某的彩票店协商此事。在郑某的协调下,王某夫妇称愿意支付姚先生15万元精神损失费,随后王某以现金方式支付了7万元,剩余8万元给姚先生打了借条(未支付),郑某写了一份关于此事的情况说明。姚先生告诉记者,签完协议后,王某把自己的手机要过去,将两人之前的聊天记录全部删除。

2019年7月,据媒体报道,该1800万元彩票得主明确表示自己只中了1800万元,并未中王某所说的那1001万元。姚先生再次找王某讨说法时,王某已经不理他了。

后来,姚先生通过法律手段获悉,那张中奖彩票的持有者姓高,其身份是王某的表哥。

2019年9月4日,姚先生将王某夫妇诉至鄠邑区人民法院,请求法院判决确认中奖彩票所有者为自己。诉讼尚未开庭,2019年9月5日,即发起诉讼次日,陕西省体育彩票管理中心向高某兑付了中奖彩票奖金,税后为801

万元。

陕西省体育彩票管理中心工作人员曾回应称,由于彩票不记名,在现行法律下,彩票是唯一的兑奖凭证。至于彩票归属问题,管理中心无权调查,而兑奖期限只有60天。这张彩票的持有人不停地给体彩中心致电催促兑奖,临近兑奖最后期限,体彩中心也只能进行兑奖,否则彩票将依法无效。

兑奖者被判返还奖金及利息 彩票店老板承担连带给付责任

姚先生为了要回自己的这笔奖金,踏上了长达五年诉讼维权之路。

2021年11月,姚先生曾以被诈骗为由向西安市公安局鄠邑分局报案,但警方以没有犯罪事实发生为由,作出《不予立案通知书》。2022年5月,鄠邑法院将本案有关材料移送至鄠邑分局,但警方认为高某及王某夫妇三人之行为不构成犯罪,将案件材料退回法院。法院询问姚先生是否同意按侵占罪提起自诉,他表示不同意提起自诉,要求按民事案件继续审理。

2024年3月15日,西安市鄠邑区人民法院对该案作出一审判决,高某给付姚先生彩票奖金801万及利息;王某夫妇对此承担连带给付责任。

高某上诉至西安市中级人民法院。高某在上诉时表示,事发后王某删除了彩票店全部的监控录像,致使他无法证明自己买彩票在先。姚先生对此表示,高某说的这些不仅不能证明其购买过彩票,反而能证明王某心虚,不然王某并无理由删除所谓的证据。二审判决书显示,高某于案件中明确其无支付凭证,且其提交的监控视频亦无其购买彩票,彩票店将案涉彩票交付其的内容。

2024年7月30日,西安市中级人民法院终审判决:驳回高某上诉,维持一审判决。

彩票奖金去向目前仍是谜 律师称或追究对方刑事责任

姚先生称,一场官司把他累出高血压和高血糖,身心俱疲,满头白发。如今,虽然终审获得胜诉,但姚先生却高兴不起来。“虽然法院查封了对方的账户,但里面没有钱,我至今一分钱都没有拿到。”姚先生告诉记者,王某和高某在西安的房子在11月28日进行司法拍卖,一套起拍价50多万元,一套起拍价116万元,却无人问津,两套房子全部流拍。之后会进行二拍,两套房子起拍价分别降为42万元和97万元,“感觉跟五年前一样,要想拿回钱感觉还是遥遥无期,特别无力。”

高某领取的彩票奖金到底流向了哪里?姚先生的代理律师、陕西本隆律师事务所的喻修告诉笔者,他和当事人并不清楚奖金去向,准备申请由法院调查资金去向,如果不行将向法院申请由律师去调查。

“对方当事人不能只承担民事责任,还应该被追究刑事责任。”喻修表示,考虑以拒不执行或侵占罪向对方当事人进行追责。他告诉记者,当时高某是通过支票接受了彩票奖金。下一步,他们将想办法调查彩票奖金被转移到了哪里,如果奖金被转移到其他人员的账户,将通过民事诉讼等方式要求对方返还。 本报综合消息

揭开“债务规划”黑产戏码

近日,在各大互联网平台,涌现不少自称律师和债务规划师的人员,其大肆投放债务逾期规划类广告,称可进行网贷逾期协商,采取停息挂账。甚至不少开启直播间,设置债务债权法律咨询室,连麦上演“网贷协商”戏码,试图进一步引流。需要警惕的是,宣称免费咨询的背后,要收取不菲服务费。

债务优化背后实为获取数千服务费

借了钱还不上,可以进行网贷协商,停息挂账吗?这是不少消费者发出的疑问,只因近期在不少互联网平台发现了这类广告和宣传。

“信用卡/网贷逾期别划走,教你这个办法。”近日,就有消费者向记者反映,在短视频平台或社交软件上,频繁刷到一些来自某某律师事务所的营销信息,宣称针对逾期或者即将逾期贷款人群,开启了一条绿色通道,只要有还款意愿就可以申请。

进一步点击之后,需要填写包括债务逾期金额、逾期平台类型、逾期时间,以及姓名、电话等个人信息,提交并点击获取方案并报价。

“本来只是抱着试一试的想法,谁知这个信息填完后就像捅了马蜂窝,一个接一个的电话打过来,问我是不是逾期,是不是要进行债务规划。”该消费者称,这期间除了债务咨询电话,还接到了不少贷款推销电话。

该消费者反馈的此类债务规划营销并不鲜见,在多家互联网平台,记者均发现有债务营销的相关内容,以某家律师事务所的营销为例,其宣称花呗、借呗、还呗、拍拍贷、安逸花、好分期、分期乐、微粒贷、豆豆钱、随意花、安信花、有钱花、360借条等20家网贷平台,针对还不上的人开启了绿色通道。

何为绿色通道?记者进一步进行了亲测,从页面来看,该律师事务所宣称专注解决债务逾期问题,且仅解决五万元以上债务,点击获取方案需要进一步获取负责人的个人信息和负债信息。

这些信息,实际上是律所在互联网平台上的“获客线索”,他们通过收集消费者的姓名、电话、所在城市以及债务类型等信息,进而通过电话或者微信方式进一步联系。

很快,一位来自湖南某律师事务所的“金牌债务规划”联系了记者,在了解记者的需求后,要求记者整理将要逾期的贷款平台和对对应明细,并宣称可以帮忙操作延期还款方案,时间一年至三年。“我们可以帮你进行停息挂账,目前不需要再去还款,到期也会减免罚息和利息,不再支付高额的24%-36%的利息。”该债务规划师给出的方案介绍。

不过,在被问及绿色通道时,该人士并未正面回应,仅介绍“与其他小作坊公司不同,我们是直接对接平台内部渠道进行协商的方案。”这一协商过程中,需要借款人向该律所进行委托,签署合同并对接个人信息材料,后续由法务与贷款平台进行。

在签署合同前,该债务规划师要求记者先交500元定金,另外,整个债务协商过程,要求记者交纳5%的服务费。以9万元债务为例,服务费为4500元,分为定金、中期款、尾款三笔交付。

绿色通道假面 多家贷款公司回应不属实

针对前述所谓的绿色通道以及网贷协商方式,记者向多家贷款平台进行求证,但获得的回复均为“并不属实”。

其中,蚂蚁消金回复称,公司已经关注到“个人债务重组”“债务优化”这类网络信息乱象,这类行为已属于金融领域黑灰产,一方面加重逾期债务人的财务负担和信用风险;另外也损害了金融机构的合法利益,甚至可能诱发诈骗、非法集资、传销等犯罪行为。

行为。美团也回应称,美团侧并无协商公司所言的停催、分期业务。代理公司所谓的帮助停止催收,实则是进行呼叫转移,让客户无法感知到催收联系。

素喜智研高级研究员苏筱芮表示,目前市场上涌现的网贷逾期协商、债务重组、债务优化等问题,背后是当下不法“反催收”组织泛滥的一种折射。不法分子代理客户通过不法途径,向金融机构采取申请、施压等方式,要求停催、免除债务或索要赔偿,并借此牟利,所谓的绿色通道只是不法分子诱导获客的一种话术。

从法律角度,大成律师事务所高级合伙人肖飒也告诉记者,实际上,大部分网贷平台都并不能做到“延期”。肖飒直言,无论是哪种方案,对清偿债务而言没有好的效果,找此类中介处理债务很有可能既无法做到将债务延期,又损失一笔不小的费用,得不偿失。

推出逾期托管 直播间上演协商大戏

值得一提的是,关于网贷债务优化、债务协商等问题,此前已被多方提示风险。

中国互联网金融协会此前曾指出,“逾期铲单”“代理免除债务”等,此类违法违规代理维权行为不仅严重扰乱金融市场正常秩序和金融机构的正常经营,还可能滋生出其他相关违法犯罪,危害社会稳定。

近日,网信办也发文提出对网上金融信息乱象保持高压严打态势,会同相关部门处置一批在抖音、快手、微博、微信等平台上从事非法金融中介等活动的账号。其中就提到,当前非法金融活动呈现形式多样、隐蔽性强的特点,不少以“债务重组”“债务优化”为名,收取“砍头息”,加重债务人负担。

那么为何多方提醒,仍乱象丛生?除了展业套路,对其蔓延渠道,记者也多方进行了调查。相较以往来看,花样变化不少。而在一些短视频平台上,搜索债务逾期处理等关键词,也会发现不少自称某某律师、某某法务的账号,有的以视频的方式,看似科普网贷常识、提醒债务风险,实则同样为代理债务协商引流,收取高额代理手续费。

乱象缘何不止 后续治理还需多管齐下

看似给借款人减负的背后,实际风险重重。针对债务协商问题在线上平台蔓延的乱象,近日,记者对多家互联网平台也进行了采访求证。有短视频平台表示,对网贷逾期协商广告,平台会进行事前内容核实、事中巡检召回,以及事后的处罚机制,并对广告主资质进行核验,对发现有通过虚假宣传引流的,会根据平台规则予以处置。

此外,这些打着“法律援助”“解决债务”“代理维权”“逾期协商”等幌子的金融黑灰产组织,实际也让不少贷款平台叫苦连天。

多家受访机构表示,目前行业核心需突破的症结在于,黑灰产违法取证、典型案例打击、违法信息屏蔽等关键节点。

在业内看来,打击非法代理维权及金融黑灰产,需要司法、社会、行业等多方紧密协作,形成合力共同整治。需要完善法律法规体系,强化部门间的协同治理机制,利用大数据、人工智能等科技手段提升监管效率与精准度,对发现的违法行为依法严惩以形成震慑。同时,机构也呼吁消费者提高警惕,切勿轻信非法中介的夸大宣传,避免采取非法手段进行维权。

多位分析人士建议,消费者应当谨慎对待网络平台上的信息,切勿轻信。同时,需要对我国的法律法规、自己的债务情况有清晰的认识,与其将资金用于停催停诉,不如直接与平台协商,清偿部分债务以达到缓催的目的。 本报综合消息